

俞宗怡：盡快推諮詢 王國興盼擴至資助機構

公僕侍產假 料明年實施

王國興：龍年料「多產」 下半年推恐太遲

香港文匯報訊(記者 聶曉輝、謝雅寶)公務員事務局局長俞宗怡昨稱，期望最快明年下半年推行公務員有薪侍產假政策，為一眾打算生兒育女的男性公務員帶來喜訊。然而，工聯會立法會議員王國興批評明年下半年才推行計劃已經太遲，又希望當局儘快立法，令全港男性僱員可享有至少7天的有薪侍產假；有中小企團體則不贊成立法。醫管局表示，會視乎當局的諮詢結果及推行情況，再決定會否推行侍產假政策。職業訓練局表示，會就相關議題進行研究。

王國興指出，俞宗怡昨日雖回應了公務員的侍產假推行時間表，但認為應加快進度。他說：「明年新年是龍年，將有大批小孩出生，在公務員推行侍產假只是政府的內部行政事宜，決定權在問責官員，不應待至明年下半年才推行。」

指商界毋須過慮 侍產假不增成本

王國興又批評，俞宗怡將公營及資助機構是否推行侍產假的問題，交由機構自行定奪，是推卸責任的做法。他指出，現時公營及資助機構的員工福利及假期，都是參照公務員，當局應建議這些機構跟隨政府推行侍產假的做法，否則令機構員工產生不滿。他又指，商界對立法的擔心是過慮，因為向員工提供侍產假不會增加成本，反會促進勞資和諧關係。

中小企：不贊成強制立法

中小企業聯合會主席劉達邦表示，不贊成強制立法為僱員提供侍產假。他指出，雖然目前的香港生育率很低，但中小企人力資源短缺，例如只有10名員工，其中1人放取侍產假已等同損失了10%的生產力。他說：「最低工資推行已對中小企有影響，加上未來推行的競爭法、重寫公司法及研究推行標準工時等，已令中小企有很大負擔，如再就侍產假問題立法，影響將會更大。」他表示，由僱主自願向員工提供侍產假，將有更大彈性。

香港人力資源管理學會會長莫家麟對當局推行侍產假政策表示支持，但擔心有關政策將對中、小企業在人手安排及調動上會帶來挑戰。他指出，在僱員數目較少、人手調配較為困難的企業來說，男士侍產假或會帶來一定的影響，促請政府須審慎考慮不同企業的承受能力，並在釐定男士侍產假的日數時，應向代表僱主、僱員及人力資源專才的團體徵詢意見。

莫家麟表示，學會曾於2009年就僱員福利對175家機構進行調查，發現當中75家受訪企業已設有男士侍產假，而平均日數為3日。他引述歐洲及亞洲等國家和地區的男士侍產假日數指，英國、瑞典及新西蘭是7日至14日不等，而菲律賓、台灣及馬來西亞則是3日至5日不等，建議政府可參考有關資料以制定男士侍產假的日數。



2012

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 新施政報告

建議先在政府公務員體系內推行男士有薪侍產假。公務員事務局局長俞宗怡昨日於立法會一事務委員會上預計，公務員有薪侍產假可於明年下半年實施，政府會盡快推出有關的諮詢文件，並將諮詢所有公務員、公務員團體及立法會的意見。不過，議員對此建議的推行範圍反應不一，有議員歡迎有關建議，希望盡快推行；但亦有議員反對先在公務員實施侍產假，批評是差別對待，特別是全港實施侍產假對經濟影響有限，應在全港僱員中推行。



張建宗亦在明年初提出諮詢文件，就公務員以外的僱員享有侍產假進行諮詢。

俞宗怡(小圖)指出，局方將會盡快整理出有關公務員有關侍產假的諮詢文件，當中會包括有初步建議，亦會有一些意見用一個純粹諮詢分析的角度去聽持份者的意見，相信可在未來1至2個月內完成有關諮詢文件。稍後，政府會諮詢全體政府僱員，各部門管方及3個有關公務員聘用條款的獨立諮詢組織，亦會諮詢立法會事務委員會。

她續說，所有公務員同事及在職非公務員合約的同事都會在此次諮詢的範圍，但不包括政府外判服務提供者聘用的僱員。政府在聽取和整理意見後作出最後決定，估計有關新措施可於明年下半年實施。同時，勞工及福利局局長張建宗亦在明年初提出諮詢文件，就公務員以外的僱員享有侍產假進行諮詢。

第一步：政府內部試行

至於資助機構是否可包括在試驗計劃之中，她說，政府推行的第一步是在政府內部試行，但個別資助機構認為時機適合，是可有自主權引進侍產假，現時亦已有個別資助機構有侍產假的安排。

譚耀宗：盼加快落實時間表

民建聯主席譚耀宗歡迎有關措施，指有關措施屬行政指令，最主要是落實問題，包括如何在部門商量好有關人手安排，因此不用太全面、太複雜的諮詢，不一定需要2個月的諮詢期，希望政府可加快落實的時間表。工聯會議員王國興則希望，將有關公務員有薪侍產假先行先試，指侍產假安排應從人口政策方面去作宏觀考慮，藉此鼓勵市民生育，因此應全面推行，又要求政府同時諮詢可能受有關措施影響的私人僱主。民主黨議員張文光亦批評，只在公務員實施侍產假，是差別對待。僱員運用侍產假「最多1次起、2次止、3次頂晒數」，全港均享有侍產假，對經濟影響有限，因此政府應一步到位，全面立法。

特首錦囊贈港青：人叻不怕貨比貨



■特首網上談施政，一絲不苟。香港文匯報記者曾慶威攝



■曾蔭權在活動上，聽取網民心聲，並與一班年輕人交流，表現興奮。香港文匯報記者曾慶威攝

看待新居屋補地價 當勞顯放開懷抱

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特區政府提出新居屋政策資助夾心階層置業，但容許買家以購入時樓價補地價出售的做法被批不公。行政長官曾蔭權呼籲各界放開懷抱，不要陰謀論或眼紅某人是否得益，強調當今香港「大樓細樓都是貴樓」，市民難以負擔，才提出新措施；又指一旦受助市民日後賣出居屋，政府亦會收回地價，得益的是納稅人及社會。

曾蔭權昨日在出席網上施政答問活動時，被問到復建居屋轉售制度不公平，有用公帑協助市民炒賣之嫌。他回應時稱，目前發展商只興建萬元一呎的貴價樓，他在諮詢過程中發現復建居屋是港人共識，故提出新居屋政策，協助一群無條件申請公屋，卻又負擔不起私樓的市民解決住房問題。他呼籲社會各界放開懷抱，「不要只看別人的得益，不要用紅眼症眼光或陰謀論地看問題，最重要是政策能否到位，確保有150萬至200萬元的單位」。

曾蔭權強調，即使新居屋業主將來賣出單位，政府亦會收回補地價，對納稅人有得益，同時私人市場流轉量亦會更高，價錢也會更趨平穩，「每個階層能夠開心一點，得到照顧，安居樂業，社會也會更好」。但任何新政策會引發不同意見，當局承諾房委會將繼續跟進。

至於有網友建議在新居屋落實前，政府先改裝舊工廈以解燃眉之急。曾蔭權亦稱，倘要把工廈改建為住宅，必須拆掉整座樓房重建，根本難以在短期增加單位供應；但政府會多方面尋求方法，包括繼續開發更多土地以增加細樓及限呎樓，照顧小買家需要，「買樓非一兩個月的問題，最重要是有希望，明白政府會照顧到他們現在及長遠的需要」。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 特首曾蔭權任內又推「博客」、又玩facebook，力爭與「80後、90後」搭通天線，在新一份《施政報告》出爐後，他專誠亮相網上節目與網友暢談青年學業、就業，以至7年特首生涯感受，並對新特首及年青人送上錦囊。他寄語香港的「叻仔叻女」要無懼競爭、自信、發揮獅子山下的勤奮拚搏香港精神，自然成功在望；又指「如果怕界人鬧就唔好做特首」，但自己無做過有虧於自己或香港的事，「有條件瞓得着覺」。

參與現場節目 與近100學生互動

曾蔭權昨晚出席由香港青年協會與《香港特首辦》facebook網頁合辦的「青年與特首網上談施政」活動，與網友互動暢談新一份《施政報告》，近100位青年學生亦現場參與節目進行。在約45分鐘的交流中，曾蔭權在開場時先強調，希望透過網上平台認識到市民的關注熱點，並藉此讓年輕人認識政府政策的背後思想，減少隔膜；他又打趣說，網上交流可以避免面對面的尷尬，「最辣的問題也可以提出」。

香港青年人經常擔心引入內地競爭，將來隨時飯碗不保。曾蔭權就勉勵大家無懼競爭，坦言內地生來香港的大學讀書，對香港學生反而有激勵作用，「香港青年叻仔叻女，不怕貨比貨」。而香港經濟愈開放，愈快轉型，失業率會愈低；相反閉關自守，自我保護，失業率卻更高，因為更多人來港發展可以創造新行業，也可解決個別行業的技術問題，「開放門戶是不用怕的，香港這麼多年來都是靠競爭而生存的，每次競爭我們都是勝利的！」

願發揮獅子山下拚搏精神

難得與特首交流，有年輕人探問任期完結在即的他，對繼任人或年輕人有何建議：「哪些優點值得學習，哪些缺點值得借鑑」。曾蔭權形容自己在香港服務多年，是一部「開放的書」，打開網頁任何做過無做過、任何言論都清清楚楚，社會自有判斷；又寄語年輕人要有自信，發揮獅子山下的勤奮拚搏香港精神，自然會看到前途，相反因看不清前景便撻手不做，就是踏上失敗的第一步。

曾蔭權強調，相信香港人，相信自己，相信社會公平，是他工作的最大動力，「不論是曾蔭權，姓梁好，姓唐好，姓甚麼也好，要成功就要抱持這幾點，無往而不利。」而回顧任內工作，他亦形容「社會玩得好勁」，7年來面對過疫症及金融海嘯的挑戰，但香港人也推過去，在政治、經濟及民生也取得成就，包括獲中央支持爭取到普選時間表，2012年選舉制度亦更開放，這些都不是簡單成就，「你話唔啱？我覺得相當不錯了」。

被問到任內的遺憾或曾否「睡不着」，曾蔭權坦言，數十年的公務生涯還身自愛，從無做有虧於自己或香港人的事，但他不要求全港700萬市民的認同。他又指，即使政策取得6至7成支持，只要有3成不同意，仍然有200多萬人不滿，「如果你怕界人鬧就唔好做特首了，一定要捱到才得。」但話說回來，香港人好客氣、好文明，他間時出街甚少被鬧，而他與團隊會努力到任內最後一分鐘，樂於接受挑戰及批評，「有條件瞓得着覺」。

回應「最辣」問題 讚林瑞麟「上選」

特首曾蔭權先聲明網友可以提出「最辣」問題，結果年輕人果然單刀直入，紛紛留言追問為何委任民望低的林瑞麟出任政務司司長，又關注特首的「爛仔論」是否失言。曾蔭權一坦率回應，先強調自己餘下任期內，將完成施政報告及07年競選承諾中未完成的任務，同時亦要處理好與下任政府的交接情況，因此在考慮下認為林瑞麟是「上選」。

曾蔭權同時列舉大堆理由力撐林瑞麟，大讚他具備經驗，EQ(情商)高、為人謙虛、能迎難而上，做實事而不顧個人民望，而過往亦能處理好政制發展等大難題；他希望大港人給予林瑞麟一個機會，他亦對林瑞麟有信心，「一定會稱職」。

就在答問會上提及「爛仔論」，曾蔭權則重申，對於議員在施政報告答問會上提出無關的提問，浪費了解釋政策的機會，他與市民一樣感到難過；但更令人痛心是，社會是否願意看到街頭鬥爭文化拉進嚴肅的議會？奈何政府向立法會發出11封信跟進後，問題無解決反而更嚴重。他希望官員議員今後能保持議會莊嚴，理性溝通，為民服務，「語言粗魯，行為粗魯，只會阻礙溝通，阻礙民主發展的。」

另外，有年輕人近日在中環響應全港反金融霸權行動，曾蔭權就指，對年輕人針對全球問題有共鳴表示理解及欣賞，但強調他們不能因此阻礙其他人發表權利，或對治安有影響；保安局會好好處理事件。 ■香港文匯報記者 鄭治祖

煲吹沉着認真 喇沙同學欣賞

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)行政長官曾蔭權昨日出席香港青年協會網上對談，與青年分享意見，在場5間大專院校及31間中學，合共110位青年學生出席。會場座位於節目開始前半小時已近滿座，不少學生更是下課後趕到現場，不少人準備相機、電話等候特首曾蔭權到場，亦有人細讀放於座位上的《施政報告》小冊子。

喇沙書院的同學認為，特首表現沉着、認真，整體態度良好。他又希望政府對貧富懸殊問題再加努力，畢竟自己將來投身社會亦不希望面對高樓價等問題。有同學就認為特首「有備而來」，對答坦白，但希望《施政報告》更着力關顧教育問題。